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1. WSTĘP 
1. PRZEDMIOT ST 
W niniejszym rozdziale omówiono ogólne wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót budowlanych związanych  
z instalacji wewnętrznych centralnego ogrzewania dla zadania pn. „Przebudowa budynków i budowli, budowa kojców 
dla psów służbowych oraz zmiana sposobu użytkowania fragmentu wiaty na terenie siedziby Komendy Miejskiej 
Policji w Słupsku, Al. 3 Maja 1, dz. nr 120/2, obr. 9”. 
 
Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

Grupa Klasa Kategoria Opis 
45300000-0   Roboty w zakresie instalacji budowlanych 
 45331000-6  Instalacje cieplne, wentylacyjne i konfekcjonowania 

powietrza 
  45331100-7 Instalacja centralnego ogrzewania 

 

2. ZAKRES STOSOWANIA ST 
Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenia zamówienia i zawarcia umowy  
na wykonanie robót zawartych w pkt 1.1 

3. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności konieczne do wykonania instalacji C.O. 
spełniającej aktualne wymagania Warunków Technicznych.  

4. OKREŚLENIA PODSTAWOWE 
Użyte w niniejszej ST są zgodne ustawą Prawo budowlane, rozporządzeniami wykonawczymi do tej ustawy, 
nomenklaturą Polskich Norm i aprobat technicznych: 
 
Instalacja centralnego ogrzewania – systemu wodnego, pompowego, dwururowego – zespół urządzeń zmontowa-
nych w budynku dostarczających ciepło do poszczególnych pomieszczeń. 
Instalacja ciepła technologicznego – zespół instalacji dostarczający czynnik grzewczy o odpowiednich warunkach 
temperaturowych do poszczególnych urządzeń znajdujących się w budynku. 
Ciśnienie robocze instalacji - obliczeniowe (projektowe) ciśnienie pracy instalacji przewidziane w dokumentacji  
projektowej, które dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie może być przekroczone w żadnym jej punkcie. 
Ciśnienie dopuszczalne instalacji - najwyższa wartość ciśnienia statycznego wody w najniższym punkcie instalacji. 
Ciśnienie próbne - ciśnienie w najwyższym punkcie instalacji, przy którym dokonywane jest badanie jej szczelności. 
Ciśnienie nominalne PN - ciśnienie charakteryzujące wymiary i wytrzymałość elementu instalacji w temperaturze  
odniesienia równej 20 °C. 
Temperatura robocza - obliczeniowa (projektowa) temperatura pracy instalacji przewidziana w dokumentacji  
projektowej, która dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie może być przekroczona w żadnym jej punkcie. 
Temperatura robocza instalacji wody zimnej wynosi 20 °C, a instalacji wody ciepłej 60 °C. 
Średnica nominalna (DN lub dn) - średnica, która jest dogodnie zaokrągloną liczbą (dla rur stalowych ocynkowa-
nych średnica wewnętrzna) wyrażona w milimetrach. 
 
5. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną, 
poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, 
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne  
i przemysłowe”. 
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w 
przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiały lub elementy o co najmniej nie gorszych charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od 
zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów 
określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej.  
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Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi 
przedmiotowej instalacji. 
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów w Dokumentacji Projektowej lub ich pomijać. O ich wykryciu powinien 
natychmiast powiadomić Inspektora, który w porozumieniu z projektantem dokona odpowiednich zmian lub 
poprawek. Dane określone w Dokumentacji Projektowej i w ST uważane są za wartości docelowe, od których 
dopuszczalne  
są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów muszą być jednorodne i wykazywać 
zgodność z określonymi wymogami, a rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 
W przypadku, gdy roboty lub materiały nie będą w pełni zgodne z Dokumentacją Projektową lub ST i wpłynie to na 
zmianę parametrów wykonanych elementów budowli, to takie materiały winny być niezwłocznie zastąpione innymi,  
a roboty wykonane od nowa na koszt Wykonawcy. 

 
 

2. MATERIAŁY I WYROBY GOTOWE 
 
6. 2.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE MATERIAŁÓW 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w „Wymagania ogólne” 
pkt 2. Materiały do budowy instalacji c.o. powinny być zgodne z odpowiednimi normami lub posiadać świadectwo 
dopuszczenia do powszechnego stosowania w budownictwie.  
 
Inżynier może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 
- certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi określonymi 

na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych, 
- deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: Polską Normą, aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla 

których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt 1 i które spełniają 
wymogi ST. 

 
W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez ST, każda partia dostarczona  
do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. 
Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w razie potrzeby poparte 
wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę 
Inżynierowi. 
Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 
 
7. 2.2. MATERIAŁY DOTYCZĄCE INSTALACJI  
 
W czasie wykonywania robót określonych niniejszą ST wykorzystywać materiały określone w dokumentacji  
projektowej lub ich zamienniki, których jakość będzie porównywalna lub wyższa. W celu wykonania robót określo-
nych niniejszą ST należy użyć następujących materiałów: 

 Beton zwykły 
 Drut stalowy miękki 1,2mm 
 Folia polietylenowa 0,2mm 
 Jednostka centralna z timerem 
 Rury PEX z osłoną antydyfuzyjną 
 Kształtki zaciskowe do w/w 
 naczynie wzbiorcze cwu 5 l 
 Otulina PU, (40°C)=0,035W/mK  
 Płyty styropianowe samogasnące FS gr. 50mm 
 pompy obiegowe 
 Pręty stalowe okrągłe gładkie do zbrojenia betonu o średnicy 3mm 
 Zawory równoważące 
 Rury stalowe S przewodowe czarne o średnicy nominalnej  15mm 
 Rury stalowe S przewodowe czarne o średnicy nominalnej  20mm 
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 Rury stalowe S przewodowe, gwintowane, czarne o średnicy  15mm 
 liczniki ciepła 
 Zawory przelotowe proste mosiężne   
 Zawory spustowe DN15 
 Zawory zwrotne przelotowe mosiężne   
 Zawory zwrotne przelotowe z żeliwa ciągliwego   
 Zawory zwrotne przelotowe, mosiężne   
 zawory bezpieczeństwa 

3. SPRZĘT 
8. 3.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w „Wymagania ogólne” pkt 3.  
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w Dokumentacji Projektowej i ST. W przypadku braku ustaleń w wymienionych dokumentach, 
zasady pracy sprzętu powinny być uzgodnione i zaakceptowane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Sprzęt należący do Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymany w dobrym stanie 
technicznym i w gotowości do pracy. Wykonawca dostarczy, na żądanie, Inspektorowi nadzoru 
inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to 
wymagane przepisami. Jeżeli przewiduje się możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych 
robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru inwestorskiego o swoim zamiarze wyborze i uzyska 
jego akceptację.   
Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmieniany bez  zgody Inspektora. Jakikolwiek sprzęt, 
maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków technologicznych, nie zostaną 
przez Inspektora nadzoru inwestorskiego  dopuszczone do robót. Wykonawca jest zobligowany do 
skalkulowania kosztów jednorazowych sprzętu w cenie jednostkowej robót do których ten sprzęt jest 
przeznaczony. Koszty transportu sprzętu nie podlegają oddzielnej zapłacie. 

9. 3.2. SPRZĘT DO WYKONYWANIA ROBÓT INSTALACYJNYCH. 

Wykonawca przystępujący do wykonania przyłącza powinien wykazać się możliwością korzystania  
z następującego sprzętu: 

- Nożyce do prętów 
- Samochód dostawczy do 0,9t 
- Zgrzewarka doczołowa 
- Żuraw samochodowy 4t 
- Ładowarka kołowa. 

4. TRANSPORT 
10. 4.1. PRZEWODY I KSZTAŁTKI 

Transport i składowanie rur i kształtek muszą być przeprowadzane tak, aby wyroby nie były poddawane żad-
nym szkodom. Rury i kształtki nie powinny mieć kontaktu z żadnym innym materiałem, który mógłby je 
uszkodzić. Rury w odcinkach prostych w czasie transportu powinny być ułożone ściśle obok na całej po-
wierzchni i zabezpieczone przed przesuwaniem się. Wolne końce rur w odcinkach prostych wystające poza 
skrzynię ładunkową nie mogą być dłuższe niż 1m.  
W trakcje ładowania, rozładowywania i składowania należy zabezpieczyć rury przed uszkodzeniami  
mechanicznymi. Zabronione jest rzucanie rur i przesuwanie po podłożu. Załadunek i rozładunek powinien być 
ręczny lub mechaniczny przy pomocy pasów z tkaniny lub lin konopnych. Wyładunek rur w wiązkach wymaga 
użycia podnośnika widłowego z płaskimi widiami lub dźwigu z belką (trawersem). Nie wolno stosować zawiesi 
z lin stalowych lub łańcuchów. Gdy rury zostały załadowane teleskopowo (rury o mniejszej średnicy wewnątrz 
rur o większej średnicy) przed rozładunkiem wiązki należy wyjąć rury "wewnętrzne". Gdy rury są rozładowy-
wane pojedynczo można je zdejmować ręcznie (do średnicy 250 mm) lub z użyciem podnośnika widłowego.  
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Dopuszcza się składowanie rur na podłożu równym, gładkim i miękkim, najkorzystniej drewnianym, nie powo-
dującym uszkodzenia rur. Rury należy chronić przed bezpośrednim działaniem promieni słonecznych (szcze-
gólnie rury w kolorach innym niż czarny). Przy braku zadaszenia można stosować plandeki, folie i inne mate-
riały nieprzepuszczające światła.  

11. 4.3. ARMATURA 

Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. Armaturę należy składować  
w magazynach zamkniętych. Armatura specjalna, jak zawory termostatyczne, powinny być dostarczone  
w oryginalnym opakowaniu producenta. Armaturę, łączniki i materiały pomocnicze należy przechowywać  
w magazynach lub pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. 

12. 4.4. IZOLACJA TERMICZNA 

Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnej powinny być przewożone krytymi środkami transportu  
w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem i zniszczeniem. Wyroby i materiały  
stosowane do wykonywania izolacji cieplnych należy przechowywać w pomieszczeniach krytych i suchych.  
Należy unikać dłuższego działania promieni słonecznych na otuliny z PU, ponieważ materiał ten nie jest od-
porny na promienie ultrafioletowe. Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnych powinny 
mieć płaszczyzny i krawędzie nie uszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w granicach tolerancji określonej  
w odpowiednich normach przedmiotowych. 

5. WYKONANIE ROBÓT 
13. 5.1. OGÓLNE ZASADY WYKONANIA ROBÓT 

Ogólne warunki wykonania robót podano w pkt. 5. „Wymagania ogólne”. 
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do zatwierdzenia projekt organizacji Robót i ich harmonogram,  
uwzględniając w nich wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane w czasie trwania prac instalacyjnych  
instalacji c.o. Całość prac wykonać zgodnie z Polskim Prawem Budowlanym, Polskimi Normami  
oraz Warunkami technicznymi Wykonania i Odbioru Instalacji grzewczych COBRTI INSTAL zalecanych  
przez Ministerstwo Infrastruktury. 

14. 5.2. ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 

Roboty przygotowawcze dla instalacji c.o. 

- demontaż istniejących instalacji centralnego ogrzewania 
- wytyczenie trasy przewodów na ścianach budynku, 
- lokalizacja urządzeń, 
- wykonanie przekuć przez przegrody, 
- wytyczenie trasy przyłącza. 

15. 5.3. ROBOTY MONTAŻOWE INSTALACJI 
 

Informacje ogólne 
Instalacje centralnego ogrzewania należy wykonać jako dwururową pompową o zamkniętym obiegu wodnym  
o parametrach wody grzewczej 40/30°C 90/70 stC max w trybie elektrycznego grzania cwu). Obieg wody grzewczej 
wymuszony będzie pompą obiegową.  Instalacje należy zabezpieczyć zamkniętym naczyniem wzbiorczym  
oraz zaworem bezpieczeństwa. Regulacja temperatury w pomieszczeniach odbywać się będzie za pomocą zaworów  
termostatycznych na rozdzielaczach ogrzewania podłogowego oraz globalnie za pomocą regulatora pogodowego  
wpiętego do automatyki węzła ciepła. W pomieszczeniach budynku projektuje się montaż grzejników podłogowych. 
Dodatkowo w celu umożliwienia suszenia ręczników i odzieży projektuje się w dedykowanych pomieszczeniach  
grzejniki elektryczne o mocy min.500 W każdy. 
 
Rozwiązania projektowe 
Projektowana instalacja zasilana będzie z węzła ciepła umieszczonego w pomieszczeniu 1.19, w którym zainstalowany 
będzie kocioł elektryczny o mocy 30 kW oraz z wymiennika odzysku ciepła zianstalowanego w pomieszczeniu sprę-
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żarkowni ITPO o mocy ok. 26 kW. Całość instalacji będzie sterował układ automatycznej regulacji (sterownik 
programowalny) stanowiący wyposażenie węzła cieplnego. 
Instalację w węźle ciepła, na kondygnacji podziemnej budynku oraz piony należy wykonać z rur PEX-A lub PEX-Al-
PEX łączonych przez zaciskanie. Natomiast połączenia przewodów z armaturą jako gwintowane. Wszystkie przewody 
instalacji centralnego ogrzewania należy zaizolować termicznie o grubości izolacji wg aktualnych przepisów.  
Przejścia przewodów przez przegrody budowlane oraz przejścia dylatacyjne należy wykonać tulejach ochronnych. 
Tuleje ochronne wykonać o średnicach większych od średnic zewnętrznych przewodów c.o. o minimum 2cm dla 
przejść przez ściany oraz 1cm przy przejściach przez stropy. Tuleja powinna być dłuższa niż grubość przegrody 
pionowej 
o ok. 5cm z każdej strony, a przy przejściu przez strop powinna wystawać minimum 2cm powyżej posadzki. W tulei 
ochronnej nie powinno znajdować się żadne połączenie rur. Przestrzeń między rurą przewodową a tuleją ochronną 
wypełnić pianką.  
W przypadku przejść instalacyjnych przez elementy oddzielenia pożarowego, należy zastosować przepust ppoż.  
w klasie EI jak dla elementu, przez który przechodzi. 
Mocowanie przewodów oraz rozmieszczenie uchwytów mocujących należy wykonać w zgodzie z obowiązującymi 
przepisami, warunkami technicznymi oraz wytycznymi producenta. 
W najwyższych punktach instalacji należy zapewnić możliwość odpowietrzenia instalacji po przez odpowietrzniki 
automatyczne. Odpowietrzanie przy rozdzielaczach o.p. odbywać się będzie za pomocą automatycznych 
odpowietrzników będących elementem składowym systemu. 
Montażu wszystkich elementów należy wykonać zgodnie z wytycznymi producentów poszczególnych materiałów. 
Pozostałe wymagania dotyczące wykonania instalacji centralnego ogrzewania wg Wymagań Technicznych COBRTI 
INSTAL zeszyt nr 6 „Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji ogrzewczych”. 
 
 
Instalację wykonać z rur z tworzywowych wielowarstwowych PEX-a z osłona antydyfuzyjną lub Pex-Al-Pex. Instalację 
należy prowadzić w sposób zapewniający samokompensację, np. w postaci naturalnych załamań.  
Izolacja rur węzła cieplnego wykonać z wełny mineralnej w osłonie PCV. Pozostałe instalację CO wykonane z rur  
stalowych należy izolować wełną mineralną na folii aluminiowej. Instalację w posadzce należy zaizolować pianką  
polietylenową w płaszczu przeciwwilgociowym grubości 6mm, przeznaczoną dla rur układanych w posadzce. 
 
Grubości izolacji: 

Lp
. Rodzaj przewodu Minimalna grubość izolacji cieplnej 

(materiał 0,035 W/(m · K) 
1 Średnica wewnętrzna do 22 mm 20 mm 
2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35 mm 30 mm 
3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100 mm równa średnicy wewnętrznej rury 
4 Średnica wewnętrzna ponad 100 mm 100 mm 

5 
Przewody i armatura wg poz. 1-4 przecho-
dzące przez ściany lub stropy, skrzyżowania 
przewodów 

1/2 wymagań z poz. 1-4 

6 

Przewody ogrzewań centralnych wg poz. 1-4, 
ułożone w komponentach budowlanych mię-
dzy ogrzewanymi pomieszczeniami różnych 
użytkowników 

1/2 wymagań z poz. 1-4 

 
W przypadku zastosowania materiału izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła niż podano w tabeli  
należy odpowiednio skorygować grubość warstwy izolacyjnej. Izolacja cieplna wykonana być powinna jako  
powietrznoszczelna. 
Próba szczelności 
Po zmontowaniu instalacji c.o. przed jej zakryciem, oraz przed wykonaniem izolacji cieplnej należy wykonać badania 
szczelności. Powinny być one wykonane wodą zimną. Próba szczelności musi być przeprowadzona zgodnie z „Wyma-
ganiami technicznymi COBRTI INSTAL - Zeszyt 6”. Przed przystąpieniem do badań należy od instalacji odłączyć 
naczynie wzbiorcze, zaślepić rurę wzbiorczą i inne rury zabezpieczające. Po napełnieniu instalacji wodą zimną i po 
dokładnym jej odpowietrzeniu należy, przy ciśnieniu statycznym słupa wody, dokonać starannego przeglądu instalacji. 
Badanie szczelności instalacji wodą należy rozpocząć po okresie, co najmniej jednej doby od stwierdzenia jej gotowo-
ści do takiego badania i nie wystąpienia w tym czasie przecieków wody lub roszenia. Po potwierdzeniu gotowości 
układu do podjęcia badania szczelności należy zwiększyć ciśnienie w instalacji za pomocą pompy, kontrolując jego 
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wartość w najniższym punkcie instalacji. Instalację poddajemy badaniu na ciśnienie próbne o wartości ciśnienie robo-
czego w najniższym punkcie instalacji zwiększoną o 0,2 MPa, lecz nie mniejszą niż 0,4 MPa i obserwujemy instalację 
przez czas 0,5h. Po zakończeniu badania szczelności na zimno należy ponownie dołączyć instalację do źródła ciepła 
(jeżeli była odłączona), podłączyć naczynie wzbiorcze, sprawdzić napełnienie instalacji wodą oraz sprawdzić czy ci-
śnienie początkowe w naczyniu jest zgodne z projektem technicznym, uruchomić pompy obiegowe, a następnie prze-
prowadzić badanie działania na zimno, to znaczy we wskazanych w projekcie punktach instalacji, sprawdzić zgodność 
wartości ciśnienia i różnicy ciśnienia z wartościami zaprojektowanymi. 
 
Zabezpieczenia antykorozyjne 
Po zmontowaniu rurociągi stalowe oczyścić z rdzy i pomalować farbą podkładową i antykorozyjną. Rurociągi z two-
rzywa sztucznego oraz z rur stalowych ocynkowanych nie wymagają zabezpieczeń antykorozyjnych. 
 
Przejścia przez wydzielenia pożarowe 
Wszystkie przejścia instalacji rurowej przez ściany i stropy wydzieleń pożarowych należy odpowiednio uszczelnić w 
sposób zapewniający zachowanie wymaganej odporności ogniowej /wymagane atesty pożarowe/, stosując: masę 
uszczelniającą, pęczniejącą, kołnierze przeciwpożarowe, kasety ognioochronne. 
 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
16. 6.1. OGÓLNE ZASADY  

Ogólne zasady kontroli jakości podano w „Wymagania ogólne” pkt 6  

17. 6.2. KONTROLA, POMIARY I BADANIA 

Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania mające na celu: 
- określenie stanu konstrukcji (obiekt odpowiada warunkom zgodnym z przepisami bezpieczeństwa 
pracy do prowadzenia robót instalacyjnych), 
- stwierdzenie, że elementy budowlano – konstrukcyjne, mające wpływ na montaż urządzeń instalacji 
c.o. odpowiadają założeniom projektowym, 
- ustalenie sposobu wykonywania mocowań, 
- ustalenie metod prowadzenia robót i ich kontroli w czasie trwania budowy. 

Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie  
i z częstotliwością zaakceptowaną przez Inżyniera w oparciu o normę BN-83/8836-02, PN-81/B-10725 i PN-
91/B-10728. W szczególności kontrola powinna obejmować: 

- sprawdzenie jakości urządzeń i materiałów, 
- sprawdzenie szczelności instalacji, 
- sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z projektem, 
- sprawdzenie usunięcia wszystkich usterek, 
- sprawdzenie jakości zastosowanych materiałów uszczelniających, 
- sprawdzenie kwalifikacji monterów i kontrola połączeń. 
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7. OBMIAR ROBÓT 
 
Ogólne wymagania dotyczące dokonywania obmiarów robót określono w części „Wymagania ogólne” pkt 7 specyfika-
cji technicznej. Jednostkami obmiarowymi są: 

 Rury - m, 
 Kształtki -– szt, 
 Rury - Rury stalowe bez szwu wg PN/H-74219 – m, 
 Kształtki - Złączki i kształtki mosiężne, żeliwne i stalowe – szt, 
 Otuliny PU – m, 
 Wodomierzowe liczniki ciepła – kpl, 
 Zawory przelotowe, zwrotne, odcinające, spustowe, bezpieczeństwa – szt, 
 Wymiennik powietrza – woda – kpl, 
 Pompa cyrkulacyjna– szt, 
 Próby szczelności instalacji centralnego ogrzewania – m, 
 Próby szczelności zasadnicza (pulsacyjna) instalacji centralnego ogrzewania  z rur z tworzyw sztucznych – 

próba, 
 Płukanie instalacji – m. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
18. 8.1. OGÓLNE ZASADY 

Ogólne zasady odbioru robót podano w „Wymagania ogólne” pkt 8. 
Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora nadzoru, jeżeli  
wszystkie pomiary i badania (z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji) wg pkt. 6 ST dały pozytywny wy-
nik. Wyniki odbiorów materiałów i robót powinny być wpisane do Dziennika Budowy. 

19. 8.2. ODBIÓR KOŃCOWY 

Odbiorowi końcowemu wg PN-81/B-10725 i PN-91/B-10728 podlega: 
- sprawdzenie kompletności dokumentacji do odbioru technicznego końcowego (polegające na spraw-
dzeniu protokółów badań przeprowadzonych przy odbiorach technicznych częściowych), 
- badanie szczelności całego przewodu (przeprowadzone przy całkowicie ukończonym przewodzie,  
otwartych zasuwach - zgodnie z punktem 8.2.4.3 normy PN-81/B-10725), 

Wyniki przeprowadzonych badań podczas odbioru powinny być ujęte w formie protokółu, szczegółowo  
omówione, wpisane do dziennika budowy i podpisane przez nadzór techniczny oraz członków komisji  
przeprowadzającej badania. 
Wyniki badań przeprowadzonych podczas odbioru końcowego należy uznać za dokładne, jeżeli wszystkie  
wymagania (badanie dokumentacji i szczelności całego przewodu) zostały spełnione. Jeżeli któreś z wymagań 
przy odbiorze technicznym końcowym nie zostało spełnione, należy ocenić jego wpływ na stopień sprawności 
działania przewodu i w zależności od tego określić konieczne dalsze postępowanie. 
 
Przy odbiorze instalacji c.o. należy przedstawić co najmniej następujące dokumenty: 
a) Dokumentacja powykonawcza, 
b) Dziennik budowy, 
c) Atesty i zaświadczenia, 
d) Protokoły odbiorów częściowych dla tych elementów instalacji, które po zakończeniu robót budowlanych 

zostały zakryte, 
e) Protokoły prób szczelności przewodów instalacji, 
f) Protokoły wykonania płukania instalacji c.o.  
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9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
20. 9.1. OGÓLNE USTALENIA DOTYCZĄCE PODSTAWY PŁATNOŚCI 

               Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w  „Wymagania ogólne” pkt. 8 

        9.2. CENA JEDNOSTKOWA WYKONANIA INSTALACJI  

Płaci się za ustaloną ilość wykonanych robót. Opłatę pobiera się za roboty wykonane w jednostkach podanych  
w punkcie 7. Cena obejmuje zapewnienie niezbędnych czynników produkcji tj.: 

 wykonanie w/w czynności (dostarczenie materiału, sprzętu, urządzeń, itp., montaż, dopasowanie i wyregulo-
wanie, ewentualną naprawę powstałych uszkodzeń) 

 zapewnienie na placu budowy warunków bezpieczeństwa bhp, ppoż., sanitarnych i ochrony środowiska, 
 uporządkowania placu budowy 

10. DOKUMENY ODNIESIENIA 
 
PN-EN 1333:1998 - Elementy rurociągów. Definicja i dobór PN. 
PN-EN 215:2002 - Termostatyczne zawory grzejnikowe. Wymagania i badania. 
PN-EN 442-1:1999 - Grzejniki. Wymagania i warunki techniczne. 
PN-EN 442-2:1999 - Grzejniki. Moc cieplna i metody badań. 
PN-EN 442-2:1999/A l :2002 - Grzejniki. Moc cieplna i metody badań. 
PN-EN 442-3:2001 - Grzejniki. Ocena zgodności. 
PN-EN ISO 6946:1999 - Komponenty budowlane i elementy budynku. Opór cieplny i współczynnik przenikania cie-
pła. Metoda obliczania. 
PN-EN ISO 13370:2001 - Cieplne właściwości użytkowe budynków. Wymiana ciepła przez grunt. Metoda obliczania. 
PN-EN ISO 13789:200 - Właściwości cieplne budynków. Współczynnik strat ciepła przez przenikanie. Metoda  
obliczania. 
PN-EN ISO 14683:2000 - Mostki cieplne w budynkach. Liniowy współczynnik przenikania ciepła. Metody uprosz-
czone i wartości orientacyjne. 
PN-90/B-01430 - Ogrzewnictwo. Instalacje centralnego ogrzewania. Terminologia. 
PN-B-02025:2001 - Obliczanie sezonowego zapotrzebowania na ciepło do ogrzewania budynków mieszkalnych  
i zamieszkania zbiorowego. 
PN-82/B-02403 - Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne. 
PN-B-02414:1999 - Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań wodnych systemu zamknięte-
go z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi. Wymagania 
PN-91/B-02420 - Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. Wymagania. 
PN-B-02421:2000 - Izolacja cieplna przewodów, armatury i urządzeń. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-B-03406:1994 - Ogrzewnictwo. Obliczanie zapotrzebowania na ciepło pomieszczeń o kubaturze do 600 m3. 
PN—76/B-02440 - Zabezpieczenie urządzeń ciepłej wody użytkowej. Wymagania. 
PN-C-04607:1993 - Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania jakości wody. 
PN-90/B-01421 -Ciepłownictwo. Terminologia. 
PN-70/N-01270.03 - Wytyczne znakowania rurociągów. Kod barw rozpoznawczych dla przesyłanych czynników. 
PN-70/N-01270.14 - Wytyczne znakowania rurociągów. Podstawowe wymagania. 
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Warunki Techniczne Wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych opr. CORBTI INSTAL. 
Przepisy i wymagania SANEPID. 

 
Umowa, warunki Kontraktu. 
Dokumentacja projektowa. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy  
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich  
i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu  
do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.  

 


